



# Голос Времени

22 ЯНВАРЯ

СУББОТА 2011

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№6 (7185)

ИНДЕКС 54022

Общественно-политическая газета Кировского района Ставропольского края

## Не ждали... Как всегда.

Уже в понедельник вечером было понятно, что непрекращающийся дождь, с понижением температуры воздуха к ночи, к утру превратится в снег. Так и случилось: как всегда, зима подкралась неожиданно. Утро вторника, да и среды тоже, встретило нас обильным снегопадом и скользкими, утрамбованными, никак не обработанными еще с ночи, дорогами.

Звонок в коммунальщиц ничего толком не прояснил: диспетчер тактично «перевел стрелки» на муниципальное автономное учреждение «Зеленый город», директор которого, Юрий ПИСКУНОВ, и пояснил нам по телефону:

- Делаем все возможное, чтобы город не утонул в снегу. Первым делом с утра прочистили дорогу к городскому кладбищу – там сегодня трое похорон. Прошлись по улицам Красной, Центральной, в районе больницы, особое внимание – школам.

К сожалению, своей собственной техники в «Зеленом городе» нет – работаем по договорам с ГУП СКЖХ и Кировским МДРСУ. Коммунальщицы предоставляют нам машину КДМ, загружаем ее песком и насыпаем дороги Новопавловска. Так же поступаем и с песчано-солевой смесью. Машину под нее выделяют дорожники.

Естественно, с таким «богатым» набором техники весь город не охватишь. Но магистральные дороги, проходящие по улицам Продольной, Кирова, Ставропольской, Пролетарской, Центральной, каждый раз, по мере необходимости, будем расчищать в обязательном порядке. Единственное и, пожалуй, самое надежное и безотказное наше средство механизации – это люди, работники предприятия, – на полном серьезе сказал Юрий Никифорович.

- 12 человек, экипированные метлами и лопатами, каждый день добросовестно выходят на борьбу с последствиями любой стихии. К тому же машины имеют свойство выходить из строя, ломаться. А вот люди... без скидок на стужу, гололед, снегопад – всегда готовы к любой сложной работе.

## Юбилей



## Здесь дарят праздник

Как быстро летит время! Более трёх десятков лет назад был заложен первый камень будущего очага культуры села Орловка. Теперь это событие уже прошлого века. Розовый туф доставлялся из Армении, была приглашена хорошая строительная бригада, и сельчане с нетерпением ждали открытия.

30 лет. За это время через сцену нашего сельского Дома культуры прошли тысячи участников художественной самодеятельности!

И сегодня зрители в зале с удовольствием совершили путешествие в прошлое, в историю Дома культуры. Приглашены были бывший председатель колхоза «Орловский», Герой Социалистического Труда Олег Мелешко, при котором строился Дворец; много лет проработавшая библиотекарем Надежда Клушник; виртуозный гармонист, участник группы «Крестьянские дети» Василий Тетерук. А на экране все увидели первого заведующего клубом, ветерана войны и труда Михаила Бондаренко; улыбался с кадров старой киноленты знаменитый в своё время на весь край кинемеханик Иван Мойса, не один десяток лет отдавший любимому делу. Отдали тем, кого уже нет, заслуженную дань уважения.

Сегодняшние работники ДК Любовь Казакова, Ирина и Сергей Гаврилюк, Александр Городнинский, Павел Устижкин (кетати, последние 20 лет – бессменный директор) радовали

стихами, песнями, шутками. Зал тепло приветствовал детские хореографические ансамбли и вокальные группы, а также самых юных артистов – воспитанников детского сада «Искорка». Неповные и задорные украинские песни прозвучали в исполнении Виктора Берёзы, который после открытия Дворца стал его завсегдатаем, одним из первых участников сельской художественной самодеятельности.

И хотя внушительный зал был полон, вечер получился каким-то по-домашнему тёплым. Впрочем, без официальных поздравлений тоже не обошлось: со словами благодарности к коллективу обратилась исполняющая обязанности главы администрации Орловского сельсовета Домна Оноприйко. А роскошные букеты для приглашённых обеспечил местный предприниматель Вячеслав Скориц, постоянно помогающий Дому культуры.

Концерт близился к завершению, но уходить не хотелось. Не стихали аплодисменты, зал подпевал, подпевствовал в такт весёлой мелодии...

Спасибо за праздник! Работникам ДК – дальнейших успехов, помогающим – желания помогать и впредь. Спасибо администрации, которая помогла провести этот юбилей.

Даты приходят и уходят, но дело, песня, ощущение праздника не забываются.

Тансия ПОТЁМКИНА,  
село Орловка.  
(Фото из архива редакции).

## От рождения до смерти

В минувшем году в районе родилось 852 ребёнка. «Пальму первенства» держат мальчики: их 436 – не намного, но больше. Сорок процентов новорожденных стали в семьях первенцами. 22 ребёнка родилось у несовершеннолетних матерей, 152 – у матерей, не состоящих в браке. Если сюда добавить 144 факта установления отцовства, мы получим 296 младенцев, родившихся в неполных семьях. Это ни много ни мало 35 процентов от общего числа родившихся. Продолжает расти число матерей, имеющих трёх и более детей. По итогам минувшего года их насчитывается 187.

Очень важный показатель – соотношение родившихся и умерших. Третий год подряд рождаемость превышает смертность в Новопавловске. Отмечен естественный прирост населения в станицах Советской и Старопавловской, сёлах Горнозаводском и Орловке. В остальных населённых пунктах, увы, умирает пока больше.

Общее число умерших составило 884 человека. Подавляющее большинство из них были старше 50 лет. И среди причин смерти чаще всего (а именно 243 раза) названа

старость. Заболеваниями, чаще других уносящими человеческие жизни, остаются сердечно-сосудистые, церебральные и онкологические.

Более четверти умерших находились в трудоспособном возрасте. Свыше 60 человек умерли из-за травм, несчастных случаев, аварий, покончили с собой, стали жертвами убийства. Среди них 18 умерли в результате отравления алкоголем либо хронического алкоголизма, столько же покончили самоубийством.

Было зарегистрировано 478 браков – на 54 пары больше, чем в предыдущем году. Число разводов, напротив, уменьшилось. И всё-таки, к сожалению, больше чем каждая вторая семья по-прежнему распадается.

Для укрепления института семьи специалисты отдела ЗАГС делают всё, что от них зависит. Почти половина браков зарегистрирована в торжественной обстановке. Кроме того, проведены ещё 52 торжественных ритуала для «серебряных» и «золотых» юбиляров и двух пар, отметивших 60-летие совместной жизни.

Валентина ТРУШ,  
заведующая отделом ЗАГС.

## Переступая порог подопечных

В отделении социального обслуживания на дому станицы Советской мы, социальные работники Марина Чихихина и Елена Морозова, трудимся с самого его открытия. За годы работы перед нами прошло столько человеческих судеб и характеров, что в пору писать повести или рассказы. Но – у нас другая задача...

Антун де Сент-Экзюпери называл человеческое общение роскошью. Над этим не задумываешься, когда каждый день встречаешь десятки знакомых, когда молод и вся жизнь впереди. Для человека же, чьё жизненное пространство

ограничено комнатой и телевизором, общение с живой человеческой душой действительно становится роскошью.

Этот факт приходится учитывать, переступая порог дома, в котором живёт кто-то из наших подопечных. У работника социальной службы, отвечающего за порядок в коммунальных счетах, клиент набирается до полусотни. К каждому идёшь с отчётом об оплате, а после, когда отчёт проделан, а разговор продолжится, видишь светящиеся молодым задором глаза и желание расстаться...

(Окончание на 2-й стр.)

К приёму читателей в первом полугодии года Кота наша межпоселенческая районная библиотека хорошо подготовилась. Для любителей периодики выпущено 96 изданий – это на 27 наименований больше, чем предлагала предыдущая полугодичная подписка.

Внимание читателей представлено 17 газет. Тут и средоточие всех законодательных актов «Российская газета», и «Комсомольская правда», которую поругивают «жёлтой», но по-прежнему читают, «Труд», «Совершенно секретно». Для трудных подростков и тех, кто с ними работает, есть газета «Опасный возраст». Не первый год выпускаем мы единственную газету, полностью посвящённую проблемам наркомании и борьбы с ней, «Пока не поздно». Специалисты с

удовольствием берут «Экономику и жизнь» – некоторое время мы не могли себе позволить её получать, а теперь возобновили подписку. Есть своя, и немалая, аудитория у «Культуры» и «Айболита». Ну и, разумеется, «ЛиФ», красивая и местная пресса.

Как никогда много журналов. Несколько лет мы не выписывали «Абитуриента», а это издание, освещающее все нюансы поступления, всегда пользовалось спросом. Вообще для молодёжи выписано много. Тут и проверенные «Лиза» и «Ровесник», и совершенно нам неизвестные «Бумеранг», «Джувелета», «Мне 15». Есть что предложить и взрослым, пытающимся найти общий язык

с детьми: «Воспитание школьников», «Ваш подросток», «Семья и школа» будут интересны и педагогам, и родителям.

Пользуются спросом также, казалось бы, специфические издания, как «Бурда», «Радио», «Заруль». Женщины с удовольствием читают не только «Домашний очаг» или «Караван историй», но и «Дом и интерьер», «Интерьер-дизайн». Для мужчин, которые тоже хотят внести свою лепту в обустройство дома, возобновлена подписка на «Сделай сам».

Нашли своего читателя (и достаточно многочисленного) и другие тематические журналы. Среди них «Родина», которая рассказывает об истории России с древ-

ности и до наших дней, «Вопросы психологии», «Мастер ружья», где можно найти интересные факты из истории огнестрельного оружия, характеристику охотничьих ружей и современного стрелкового вооружения.

Популярны и такие непохожие друг на друга издания, как «Фомы», помогающий с нетрадиционной точки зрения взглянуть на вопросы веры и безверия, больше узнать об истории церкви и её подвижниках, и «Юрист спешит на помощь»: здесь просто и доступно обсуждаются злободневный «квартирный вопрос», жилищное право, права и обязанности ЖКХ и подсказывается, как поступить в той или иной затруднительной ситуации.

## В читальном зале

Традиционно путешествовать, лёжа на диване, можно с журналами «Вокруг света», «Гео», «Лазурь». Всё большую востребованность приобретает «Мир персонального компьютера». Каждый его номер выходит с диском. Среди полезных хотелось бы назвать также «Сборник законов Ставропольского края», выходящий еженедельно.

Наконец, можем порадовать и любителей новинок в области литературы. До недавнего времени мы получали всего два художественных журнала, теперь их гораздо больше. Среди них «Роман-газета», «Нева», «Знамя» и даже «Южная звезда» – альманах, специализирующийся на ставропольских авторах.

Ольга КОШЕЛЕВА,  
ведущий библиотекарь.

## Хочу быть уверенной в завтрашнем дне

Тогда, в далеком 1975 году, страна Советов жила еще по своим простым и человеческим законам – единым пространством и народом, бесплатным здравоохранением и самым лучшим в мире образованием, и еще многим чем, за что не надо было платить. По окончании десятилетки можно было позволить себе любую «роскошь»: захотел – в Москву поехал учиться, захотел – в Хабаровск, а захотел – вообще не учись – работы не меряно. Но для вчерашней выпускницы Леночки «вышка» была пределом мечтаний. А местом ее осуществления – Одесский строительный институт, экономическое отделение, добираться до которого, в принципе, оказалось дольше, чем... Да, жизнь там прозаичнее, чем мы строим ее в своих мечтах. И, не добрав баллов и не выдержав плотного конкурса, пришлось абитуриентке распрощаться с вузом. Но не с учебой. И тогда Леночка принимает единственное, как она считает, для себя правильное решение: идти теперь надо путем иным, т.е. наименьшего сопротивления. И уже в скором времени постигает «искусство» бухучета на годичных курсах в Пятигорске. Здесь курсантка, пожалуй, впервые поняла, что бухгалтерия – ее призвание, но как выяснится потом, не единственное. Только осознание этого придет чуть попозже, когда Елена уже пройдет испытание в должности бухгалтера расчетного отдела в Мниновском аэропорту, когда ее

с руками примут в родном Новонавловске в ревизионный отдел райпотребсоюза. Казалось бы, все складывалось как нельзя лучше. Но бумажная рутинная работа и тесный кабинет в конце концов опостытели – душа просила простора и общения, да, настоящего общения с людьми. Ну а где в то время можно было запросто пообщаться с народом, да еще и совмещая это с работой, – ну, конечно же, за прилавком магазина...

Но и последующие 15 лет работы в магазине «Культтовары» не приносили особого удовлетворения, когда каждый новый день, как две капли воды, был похож на предыдущий. Долгожданная перестройка только еще глубже свернула страну в экономический кризис и хаос. Внутреннее же чутье подсказывало Елене: надо что-то в этой жизни менять, а новая должность завмага просто подталкивала к поиску совсем других путей, иных подходов к работе. Но вместо «перестраиваться» пришлось тогда «подстраиваться»: под новое время, под совершенно новый уклад жизни. Ведь к концу 90-х все в стране стало кардинально меняться. На смену таким привычным, таким обычным и таким «привычным» магазинам (с небольшим и однообразным ассортиментом) пришли новые «маркеты» и сплошные «шопы», пришли само новое понятие – «предпринимательство». Торговые точки в срочном порядке переводились на хозрасчет, сдавались в аренду.

### Успешное дело



– Полгода хватило тогда, – рассказывает Елена, – чтобы созреть для решения работать самостоятельно. Рискнула – и взяла в аренду магазин, бывший «Молочный» на городском рынке. С этого момента для меня все стало по-другому, но не значит лучше и легче. Пугал даже не ужасный и жалкий вид этого здания внутри и с улицы – все, как говорится, дело наживное. Но в том-то и дело, что элементарно не хватало денег на товар. Куда идти, в какую шкуру влезть? Понятное дело, – в долги да в кредиты.

Предпринимчивая женщина, подвеченная и унесенная ветром новых перемен, подобно книжной героине Скарлетт О'Хара, за несколько дней превратила серое и неприметное помещение в яркий, привлекательный зал торговли. Многочисленные пестрые коробки с импортным кормом для кошек и собак, умело и со вкусом составленные по полкам, немного бытовой техники плюс огромное желание работать «в ногу» со временем – и народ пошел. Новый магазин постепенно насыщался товаром, пропорционально этому прибавлялось и число покупателей в торговом зале. Через пять лет магазин «Техника» посещали уже не только горожане, но и весь район...

Сегодня у Елены Ивановны Лапушанек высшее экономическое образование престижного московского вуза (сбылась все-таки мечта девчонки) и два собственных магазина. Вторая ее торговая точка, «Кенгуру», хорошо знакома новонавловцам, особенно самым маленьким. На вопрос, почему именно магазин мягкой игрушки стал ее вторым детищем, отвечает однозначно: «А какой еще? Ведь торговать игрушкой я начинала еще в «Культтоварах». На нее всегда был спрос, а специализированного магазина нет: люди по-прежнему шли за мячиками и «мишками» в «Технику».

Так что решение расширяться пришло не спонтанно, оно было продиктовано уже самим временем, и за два с половиной года рядом с первым вырос двухэтажный красавец «Кенгуру». Обслуживают их сегодня девять человек. Все как на подбор – молодые, старшим продавцом у них и по возрасту, и по опыту Елена Федоренко. «Лет 10 мы уже с ней вместе», – говорит завмаг, – и я всегда в ней уверена: она хороший наставник, чуждый человек – девчонки за ней тянутся. Ее теплое слово и личный пример – всегда подбадривающий тонус в работе.

Как признается и сама Е. Лапу-

шанская, имидж деловой женщины она к себе даже и не «примеряет». Говорит: «Пашу вместе со всеми, надо за прилавок – значит надо, мне не привыкать».

Но слово «пашу» меня немного удивило. Уж очень не идет оно к этой миловидной и не совсем сильной с виду женщине. Но, как оказалось, только с виду.

– Не знаю, откуда и силы берутся, – говорит Елена Ивановна, – ведь до сих пор частенько приходится вставать спозаранку, рыскать по оптовым базам, искать новых поставщиков, и при этом все время приценяться, где лучше товар, а где выгоднее скидки. Я очень дорожу каждым посетителем моих магазинов и вижу: мой покупатель остался, он всегда возвращается ко мне. Многие я помню еще первоклашками, которых мамы и папы водили в «Технику» за игрушками. Сегодня они сами приводят своих малышей в «Кенгуру» знакомить с миром детства. А это дорогого стоит, для этого и старюсь... (Под стеклом шкафа замечено множество почтовых грамот и благодарственных писем, в том числе от губернатора края, главы районной администрации, руководства РОВД и др.)

Но все мои «потуги» в бизнесе не стоили бы ничего, не будь со мной моего верного спутника, соратника, сподвижника и просто мужа Александра. Я всегда в полной уверенности, что после работы меня ждет «крепкий тыл». И по дому, и по хозяйству, и в огороде я не чувствую себя одинокой – его надежное мужское плечо всегда рядом. И даже самую мою большую слабость – цветы (фиалки, орхидеи китайские розы у Лапушанских растут везде: на подоконниках, в палисаднике, в несметном количестве горшки украшают порог дома – авт.) понимает по-своему – ухаживает за ними не хуже меня. Для Саши домашний комфорт – прежде всего, и он для меня его создает. Для женщины это, пожалуй, главное, когда ее понимают, поддерживают и вселенски помогают. Ну, как не быть благодарной такому мужу, – очень искренне говорит Елена Ивановна.

Ирина КРАВЧЕНКО.

## Переступая порог подопечных

(Начало на 1-й стр.)

В самом деле, ведь не хлебом единым жив человек! Один увлекается народной медициной, другой не может без газет, третий любит песни и дружеские посиделки с соседками. Вот так неразлучно, помогая друг другу во всем, живут одна напротив другой закадычные подруги Вера Ивановна Быханова и Мария Федоровна Шкуркина. Для них и названия мини-клуба лучше, чем «Соседушки», не придумаешь.

А двум Нинам Семёновнам, Жигайловой и Крехно, очень подходит слово «Сударушки». Они и сегодня, как во времена голосистой юности, собираются на посиделки с весёлой песней. И темы с ними мы обсуждаем самые разные, от осенних проетуд до подушечек из цветов.

К гостеприимной семье Кудрявцевых и их хорошей знакомой Клавдии Петровны

Петровой частенько заглядывают на огонёк друзья и приятели, которых они и сами нередко навещают на своём стареньком «Москвиче». А поскольку хозяйку дома зовут Любовь Васильевна, мини-клуб так и назвали – «У Любушки». Тут и про природные лекарства, и про безопасность в собственной квартире узнаешь.

А семейную пару Даниловых и Нину Тимофеевну Гречко объединяет мини-клуб «Казачка», ведь они помнят и чтут традиции своих предков-казаков, многое могут поведать о них молодцам.

Мы рассказали вам лишь о нескольких своих клиентах. А ведь их гораздо больше! И встречаясь с каждым из них, с новой силой осознаешь: социальный работник не просто человек, приходящий помочь. Это прежде всего собеседник, а умение общаться – целое искусство.

### В прокуратуре района

## Нарушители наказаны

Прокуратурой района проведена проверка исполнения экологического законодательства в деятельности частных предпринимателей, осуществляющих розничную торговлю. В результате установлены нарушения ст. 14 Федерального закона «Об охране атмосферного воздуха» в отношении отсутствия разрешения на выброс вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух и разрешения на вредное физическое воздействие на атмосферный воздух. Ответствуют расчеты негативного воздействия на окружающую среду, плата за негативное воздействие на неё не осуществляется. В соответствии с указанным законодательством выброс вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух стационарным источником допускается на основании разрешения, выданного территориальным органом федерального органа

исполнительной власти в области охраны окружающей среды, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими государственное управление в области охраны окружающей среды, в порядке, определенном Правительством Российской Федерации.

По результатам проведенной проверки полагаю необходимым возбудить дела об административном правонарушении в отношении Н.А. Оенина, О.В. Ерошенко, А.Л. Аюкян, П.С. Оганян, Р.С. Кошубинского, А.Н. Михеенко, А.В. Королева за совершение правонарушений, предусмотренного ст. 8.21 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Александр ДМИТРИЕНКО,  
ст. помощник прокурора.



Да, такого снегопада, как поется в одной известной песне, давно не помнят здешние места. А снег не знал и падал... на крыши домов, деревья, заборы и скамейки, дороги и тротуары, ровным белым одеялом укрывая всё без разбора. От непривычной белизны непривычно шуряют глаза, но, немного попривыкнув, уже начинают замечать все вокруг, и первоначальная снежная красота уже не кажется такой белой, пушистой и... безобидной.

Да потому что (!) уже после нескольких десятков бросков лопаты со снегом начинаешь разговаривать с собой вслух: «Ну вот, дождались, лучше бы грязь месили...». А добравшись с этой самой лопатой до последнего рубежа – проезжей части дороги – вдруг замечаешь, что все дорожки позади тебя, еще полчасика назад тщательно очищенные, опять принакрыло снегом. Тут и вовсе разразился настоящей тирадой: «Да на кой...! Да лучше бы...».

Но вдруг утреннюю тишину, кроме твоего ворчания, буквально взрывают восторженный смех и визг детворы, спешащей в школу. Уж для нее этот

первый настоящий снег в новом году действительно в радость: поди, сани-то на чердаках да в сараях совсем заржавели. Э-э-эх, прокатиться бы прямо сейчас с горки – да в школу надо!

А вот и первая «жертва» обильного снегопада: соседка баба Нюра, не успев даже «ойкнуть», мягко приземлилась, нет – «присежилась», едва выйдя за калитку своего двора. Ведро с кукурузой бесшумно так и покатило по рыхлому снегу, который тут же, как губка, «впитал» в себя желтые зерна. Ну что теперь поделаешь, хоть бери да всех несущихся выпускай – уж они-то быстро разберутся, где снег, а где кукуруза...

Неразборчивы, пожалуй, только кошки да собаки: ну, снег и снег – бегают, резвятся, нарезают круги по белому пушистому покрывалу. Но уже скоро они озябнут и поймут, что покрывало это холодное и колочее и надо скорее поближе к хозяйскому дому – к теплу. Уж здесь их точно отогреют и накормят.

Но снег об этом ничего не знал – и падал, падал, падал...

И. ВАСИЛЬЕВА.



